

瀚海植绿筑屏障

# 青海“绿色长龙”保高原生态



盛夏时节,海西州都兰县夏日哈沙化土地封禁保护区内,暑气蒸腾。几十名园林工作者正俯身在滚烫的沙地上忙碌,开沟的铁锹起落间扬起细沙,铺草的双手在沙垄间穿梭,覆沙的脚步踏过刚成形的网格……一道道工序衔接紧密、井然有序。随着他们的劳作,成片的草方格在原本荒芜的荒漠上不断延展,一条条坚韧的金色锁链,将曾经肆意流动的黄沙牢牢锁住,在骄阳下勾勒出充满希望的绿色轮廓。

在青海,“三北”工程不是刻板文件表述,而是高原儿女用双手在荒漠戈壁、荒山荒岭间写就的绿色史诗。从共和县沙珠玉乡的流沙被缚,到西宁南北山的沟壑披绿,再到海东市的科技植绿……一代代建设者以坚韧为笔、以汗水为墨,让这条横跨三北的绿色长龙,在青海高原上不断延伸,书写着生态逆袭的动人篇章。自2023年打响攻坚战以来,青海以科学规划为笔、以实干担当为墨,在高原大地绘就绿色画卷。

◆ 顶层设计破难题 制度创新激活力

以前搞治沙,钱袋子是大难题,配套资金凑不齐,项目只能一拖再拖。如今,这一困境已成为过去。青海创新出台省级财政配套政策,明确州县配套资金由省级承担80%,2024年提前下达1.2亿元,2025年更是全额拨付2.41亿元至项目县,彻底扭转“小马拉大车”的被动局面。这一举措被国家林草局作为典型在全国推广,让基层治沙有了“定心丸”。

政策红利迅速转化为治理效能。2024年,面对中央资金9月下达、有效施工期不足4个月的挑战,青海启动决战四季度攻坚行动,实行“日调度、周通报、月约谈”机制,解决土地审批、苗木调运等问题100余个。建立“红黄绿”进度预警系统,对滞后项目挂牌督办,全力推动重点项目有序落地实施。

在西宁南北山,“水、土、路、树、技、管”六字方针守护着79%的森林覆盖率。从1989年7.2%的覆盖率起步,历任省委书记或省长亲自担任绿化总指挥,通过立法保障、全民参与、划片承包,让荒山变绿谷。“过去沙尘暴一来,窗户都不敢开;现在晨练能听见鸟鸣,这是几代人干出来的。”家住城北区的市民陈凤兰感慨道。如今,南北山不仅是生态屏障,更成为市民休闲的“城市绿肺”。

制度创新不止于此。青海建立省长担任总召集人的协调机制,26个厅局协同发力,6个州市、25个重点县全部建立联动机制。值得一提的是,海西州创新建立州县两级协调机制,突破行政壁垒,与新疆巴州建立跨省联防联控机制,重点推进西和公路、格库铁路沿线生态廊道建设,并加强州内区域协作,形成“治沙、管沙、用沙”一体化推进新格局。目前,海西正以系统思维推进山水

林田湖草沙一体化治理,着力打造高原荒漠化防治的“海西模式”,为筑牢生态安全屏障持续发力。

◆ 科技赋能提质效 协同治理见真章

海南州共和县沙珠玉乡,曾是“黄沙埋房梁”的重灾区,如今却成了治沙样板。在治沙示范区,光伏板下牧草青青,羊群悠闲啃食。“这是‘光伏+治沙’模式,板上发电、板下牧草,风速降了50%,植被盖度恢复到80%。”技术员指着数据屏介绍。沙珠玉通过“工程固沙+生物治沙+科技治沙”,营造防风固沙林1.49万亩,设置沙障4.8万亩,沙漠化土地面积占比从90%降至12.3%。

同时,青海与中国林科院等建立四级专家技术支撑机制,80余名专家深入一线,推广13项科技成果。在柴达木盆地,无人机播种效率是人工的10倍;在祁连山沿线,“天空地一体化”监测系统实时追踪植被恢复情况。

在统筹联防联控、创新治沙效能方面,青海深化跨区域协同治理,与甘肃、新疆签订联防联控协议,以祁连山、湟水河流域、柴达木盆地等区域为重点,统筹推进生态修复与产业发展。今年4月,《青海省甘青边界河湟地区兰西城市群绿色廊道联防联控综合治理项目可行性研究报告》通过评审,项目以“一山一水一群”为框架,科学布局防风固沙林草带,打造跨省域生态廊道示范标杆。

这些努力让青海沙化土地面积较以往减少数百万平方公里,2025年18个批复项目总投资达20.5亿元,正加速推进。在塔拉滩,世界最大集中式光伏园区里,12座生态光伏牧场年发电超百亿元,实现“建一片光伏、留一片绿色”。

◆ 治沙富民相促进 绿色红利惠民生

在青海,31个林草项目纳入以工代赈清单,累计吸纳2.1万人次参与,发放劳务报酬1.3亿元,实现“治沙”与“富民”双赢。

全省培育沙产业新动能,依托沙棘标准化采摘基地、中藏药材种植等项目,建成沙棘基地3.92万亩,辐射带动12个县(区)群众人均增收3200元。强化科技联农带农,实施林草科技推广示范项目21项,通过“技术培训+劳务增收”模式,组织农牧民学习苗木繁育、林下经济等实用技术,累计培训1.5万人次,既提升生态治理专业化水平,又增强群众就业能力。创新生态管护机制,优化8万余名生态护林员动态管理,优先聘用脱贫户和低收入群体,明确管护职责和考核标准,通过“生态岗位”稳定就业,年人均增收1.2万元,推动生态保护与乡村振兴同频共振。

从柴达木的戈壁变绿洲,到共和盆地的沙丘披绿装,青海在这场与沙的持久战中,正以坚韧与智慧,筑牢国家生态安全屏障,为美丽中国建设贡献高原力量。(记者 师晓琼)

## 警力下沉,到基层去,到一线去!

派出所是公安机关最基层单位,处于维护安全稳定第一线、联系服务群众最前沿。

但一直以来,警力缺口大、工作时长长、劳动强度大困扰基层警务工作,警力紧缺已成为制约公安机关发挥职责作用的重要障碍。

如何缓解基层警力不足,增强基层派出所的战斗力?西宁市公安局城东分局出实招。

全警支援派出所,到基层去,到一线去!号令声下,近日,城东分局机关民警辅警闻令而动,迅速进入角色,与基层派出所民警辅警同心协力、并肩战斗,投入到维护安全稳定和为民服务等各项工作中,助力基层基础工作全面提升。

发挥业务特长 实践检验实战本领

下沉警力充分发挥自身业务知识丰富的优势,将机关好的经验做法带到基层,同时主动向经验丰富的基层民警辅警“拜师学艺”,学业务学方法,像种子扎根于基层厚土、开花结果在实战一线。

“这起故意损坏财物案件的嫌疑人已确定位置,立即前往抓捕。”下沉到派出所的李伟和同事们经过缜密研判追踪,历时2个小时,成功将犯罪嫌疑人抓捕归案。李伟是一名刑侦民警,下基层后他发挥专业优势,迅速投入到案件侦办工作中。发案后,李伟和同事们第一时间勘查现场,逐一调查核实相关证据情况,最终还原了案发经过,抓获了犯罪嫌疑人,有力震慑了违法犯罪。

支援警力充分利用警种特点,与派出所信息互联、资源共享、优势互补,有效提高了辖区行政积案、盗窃等案件的破案率。支援过程中,机关警力参与查处各类案件10起,抓获嫌疑人13人;现场调解28起,化解纠纷56人次,派出所治安案件查处率明显上升。

融入基层一线 同向发力共保平安

下沉警力是公安工作的攻坚队,要针对派出所基层工作多而杂的特点,从抓重点、抓难点、抓落实、抓效率上入手,立足辖区,稳固基础,扎根群众,全力攻克工作重点,及时消除工作难点,在一线实战中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨,用心用情用力做好基层工作。

“灭火器得看生产时间,窗户这样封闭可不行!”“现在涉旅诈骗手段不断翻新,一定要守好自己的钱袋子!”一句句寒暄和招呼挂在嘴边,响在耳畔,这是胡肖庆巡访辖区的热闹场景。即使已转岗工作多年,但他始终牢记“来自群众”的初心和“为民服务”的情怀,主动向组织申请再下基层、再回辖区、再续警民鱼水情。“回到了熟悉的岗位,面对熟悉的群众,我感觉更加得心应手了,一如既往地办好群众的关键小事就是我的心头大事!”

“目前,城东分局以新干警务室为驻点,下沉大众街派出所警力126人次,承担了派出所40%的接处警工作。”大众街派出所所长说道,我们派出所除了外出办案、执勤值守,能灵活使用的警力十分有限,而机关支援派出所的警察下来后,全心参与,有效解决了派出所警力不足的问题。

“派出所吹哨、机关来报到”。城东公安此次警力下沉工作,既实现了“1+1>2”的警务效能提升,又探索出“机关基层双向赋能”的新路径,也确保了其支援行动链条最短、形成闭环、落地见效。(记者 宁亚琴)

建设更高水平

平安青海

## 2025年“饮水思源·探秘三江源”公益活动启动

本报讯(记者 张弘视)8月11日,由三江源生态保护基金会、三江源国家公园管理局、五矿国际信托有限公司、中国工商银行青海省分行联合主办的2025年“饮水思源·探秘三江源”公益活动出征仪式在西宁举行,标志着此次公益活动正式启动。

三江源生态保护基金会副理事长徐浩在出征仪式上表示,三江源作为长江、黄河、澜沧江的发源地,是我国重要的生态安全屏障。此次“饮水思源·探秘三江源”公益活动,旨在通过实地探访,让更多人了解三江源的生态价值,凝聚社会各界参与保护的合力。他表示,基金会将持续搭建平台,推动政企、社会力量深度合作,为三江源生态保护注入持久动力。

三江源国家公园管理局副局长孙立军介绍了国家公园设立以来的生态保护成

果。他说,三江源国家公园的建设离不开社会各界的支持,本次活动为公众走近、了解、参与国家公园保护建设提供了宝贵机会,希望通过探秘之旅,让更多人成为生态保护的传播者与践行者,共同守护好“中华水塔”。

随着启动仪式上精彩的文艺演出落下帷幕,宣告着2025年“饮水思源·探秘三江源”公益活动正式启动。来自省内外的企业家、生态爱心人士及金融系统代表等70余人齐聚一堂,在为期五天的行程中,他们将深入三江源流域,实地探访长江、黄河、澜沧江流域生态环境,了解当地生态保护措施、牧民参与生态管护的实践经验,以及国家公园建设中的科技赋能成果。通过亲身体验,进一步增强对三江源生态保护重要性的认识,为后续参与和支持生态保护事业奠定基础。

## 【青海青牛保健食品有限公司】产品推介

青海青牛保健食品有限公司是青海信成医药集团旗下子公司,重点致力于牦牛胶系列产品、青藏高原牦牛产品深加工及保健药酒的开发。集团秉承“创新求实、诚信立业”的企业理念,以牦牛产业、生物制药、特色保健食品为三大支柱产业。其中,集团与中国科学院西北高原生物研究所合作研发的牦牛胶,开创了牦牛产业引进高科技研发生产的先河,因此被国家发改委命名为“国家高技术产业化示范工程”。此外,由科技部门授予集团的“青海牦牛产品研究开发中心”,承担了国家“青藏高原牦牛皮资源开发”“牦牛胶产业化”等九个开发项目。凭借这些成果,集团先后获得“高新技术企业”“青海省科技型中小企业”“名优企业”等称号。

牦牛胶是公司与中国科学院西北高原生物研究所历经多年合作研发的科研成果。其在传承古法工艺的基础上进行创新升级,通过多项新技术与专利实现了品质提升:采用蛋白酶脱毛技术对牦牛皮进行前处理,结合中药多能提取罐提取有效成分,提高出胶率,减少挥发性、碱性物质的含量,改善口感;同时,运用小分子胶原蛋白制备方法等工艺,使得制的胶块营养价值更高、更易被人体吸收。



联系方式:李明 13327668009

生物园区品牌企业

宣传专栏

经济新视界·一线报告